
Danes bo govora o tem, kako je revolucionarno leto 

1848 odmevalo na tleh današnje Slovenije, torej med 

Slovenci   

 

Še prej pa se spomnimo nedavnega praznika, to je bil 1. 

maj – praznik dela.  

 
Kot veš, so se v revolucijah 1815-1848 prepletale  

različne zahteve: kmetje zahtevajo odpravo fevdalnih bremen in 

zemljo, pri številnih narodih se pojavijo zahteve po osvoboditvi izpod 

tuje nadoblasti, združitvi v skupno državo ali po večji samostojnosti 

(avtonomiji) znotraj že obstoječih držav.  

 

Z industrijsko revolucijo se začne krepiti tudi nov 

družbeni razred industrijskih delavcev (proletariata). Ti 

so v začetku prepuščeni na milost in nemilost lastnikov 

tovarn (kapitalistov). Reševanje njihovih težav 

imenujemo SOCILALNO VPRAŠANJE, gibanje pa 

SOCIALIZEM. 

 

In sedaj: zakaj ravno 1. maj? 

Tega dne se spominjamo velike delavske stavke, angleško imenovane Haymarket 

Affair, po trgu v Chicagu, kjer je prišlo do krvavih spopadov med delavci in policijo. 

Kaj se je zgodilo 4. maja 1886? Policija, ki je 1. maja že ubila dva protestnika, ki sta 

zahtevala osemurni delovnik in preostale pravice, je dobila ukaz, da za vsako ceno 

razbije demonstracije. Ko so se policisti začeli približevati govorniškemu odru, je 

nekdo med njih vrgel bombo. Menda je šlo za provokatorja, a policija je začela 

nekontrolirano streljati po množici. Bomba je ubila sedem policistov, 60 je bilo 

ranjenih, na strani delavcev so bili štirje mrtvi, 70 je bilo ranjenih, okoli 100 aretiranih. 

Na procesu, ki je sledil, so na smrt obsodili sedem delavcev, enega pa na dolgo 

zaporno kazen, čeprav niso imeli nobenega dokaza zoper njih. 



V spomin na ta dogodek, je 1.maj postopoma postal mednarodni delavski praznik. 

Sprva so ga delavci praznovali celo na skrivaj, simbol je bil rdeči nagelj v roki ali 

pripet na prsi. Pri nas se 1. maj praznuje od leta 1945.    

 

 
                                                         Preveri še povzetek na strani  

                                                                                                        169. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SEDAJ PA NAZAJ K LETU 1848 
(Učbenik str. 170 – 172) 

 

Pomembno je, da si znaš odgovoriti na naslednja vprašanja: 

 

1. Kako so se na dogodke na Dunaju, na tleh današnje Slovenije, odzvali meščani in 

delavci? 

2. Kako so se odzvali kmetje in kaj jim je prinesla zemljiška odveza (glej str. 167)  

3. Poznaš vsebino programa Zedinjena Slovenija znaš razložiti, kako do se Slovenci na 

program odzvali.  



Preglej besedilo, vire in zemljevide in rešuj naloge na straneh 170 -172, na koncu 

naredi nalogo povzemi na strani 172. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



IN ŠE TO: TUDI PRI ZGODOVINI – tvoj predmet je 

Zgodovina 8 – se vpiši v spletno učilnico in se oglasi v 

Forumu, ki ga najdeš nad 1. poglavjem. 

 


